

Súd: Okresný súd Nitra  
Spisová značka: 13P/109/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4120205613  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 05. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Zuzana Bezáková  
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2020:4120205613.1

## Rozhodnutie

Okresný súd Nitra vo veci starostlivosti súdu o maloletého T. X., nar. X.X.XXXX, zastúpeného Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra pracovisko Zlaté Moravce , Sládkovičova 3, Zlaté Moravce ako kolíznym opatrovníkom, dieťa matky P. Q., nar. XX.X.XXXX, bytom M. J., O. XXX, t.č. bytom M. J., X.mája XX a otca T. X., nar. X.X.XXXX, t.č. C. M., o návrhu navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra pracovisko Zlaté Moravce , Sládkovičova 3, Zlaté Moravce na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku, takto

### rozhodol:

Súd nariaďuje matke maloletého T. X., nar. X.X.XXXX odovzdať maloletého T. X., nar. X.X.XXXX do dočasnej starostlivosti J. S., nar. XX.X.XXXX, bytom M., T. XX.

Žiaden z účastníkov konania nemá nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

Dňa 13.5.2020 bol Okresnému súdu Nitra doručený návrh navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra pracovisko Zlaté Moravce (ďalej len UPSVaR) na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP), ktorým navrhovateľ žiadal dočasne zveriť maloletého T. X. do starostlivosti J. S.. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľ odôvodnil nasledovne:

J. T. X., nar. X.X.XXXX bol dňa X.X.XXXX vzatý do cely predbežného zadržania Okresného riaditeľstva v Nitre a následne na základe rozhodnutia OS Nitra, č.k. 1Tp/8/2020 zo dňa 11.1.2020, vykonateľným dňom nariadenia do Ústavu na výkon väzby, Cintorínska 3, Nitra z dôvodu spáchania prečinu nebezpečného vyhrážania sa blízkej osobe - svojej matke P. Q. a dôvodnej obavy, že by mohol skutok, ktorý mu je kladený za vinu, naplniť. D. 13.5.2020 sa na Okresnom súde Nitra konal výsluch obvineného mladistvého T. X. a následne hlavné pojednávanie v tejto veci. Rozsudkom OS Nitra č.k. 6T/34/2020, zo dňa 13.5.2020, právoplatným zo dňa 13.5.2020 bol mladistvý T. X. uznaný vinným z prečinu nebezpečného vyhrážania. T. sa aktuálne nemôže vrátiť do prirodzeného rodinného prostredia k matke, nakoľko matka mladistvého bola v trestnom konaní v postavení poškodenej. V súčasnosti predstavuje návrat do prirodzeného prostredia pre mal. T. kolíziu vo vzťahu k matke a navrhovateľ nevie predpokladať, aká by bola reakcia matky na príchod syna do domáceho prostredia. Sama sa aktuálne spolu s mal. deťmi nachádza u svojej matky J. R. na adrese Ul.X.mája XX, M. J., ktorá jej pomáha finančne, ale aj so starostlivosťou o ďalšie maloleté deti (P. X., nar. XX.X.XXXX, N. X., nar. XX.X.XXXX, J. Q., nar. XX.X.XXXX, Y. X., nar. XX.X.XXXX, J. Q., nar. XX.X.XXXX, G. Q., nar. XX.X.XXXX, O. X., nar. XX.XX.XXXX). Duševný stav matky sa nám javí často nevyrovnaný, predpísanú medikamentóznú liečbu užíva nepravidelne. Rodine v minulosti pomáhala širšia rodina, ale najmä teta- sestra otca mal. detí, J. S., a to hlavne počas obdobia, kedy bol otec detí vo VTOS a maloleté deti boli umiestnené v CDR Kolíňany a následne vrátené do prirodzeného rodinného prostredia, ale pomáha jej aj v súčasnosti. Maloletý T. má navyše k tete vytvorený pozitívny citový vzťah a viackrát už verbalizoval, aby bol zverený do jej starostlivosti.

Rodina J. S. je C. Q., pracovisku Zlaté Moravce známa, má vytvorené podmienky pre výchovu a starostlivosť o mal. T. v jej rodinnom prostredí. J. S. býva v rodinnom dome spolu so svojím manželom K. S., nar. XX.X.XXXX a ich mal. deťmi K. (XXr.), Q.(XXr.), X. (XXr.), H. (Xr.) a mal. vnučkami, J. S. (Xr.) a S. N. (Xr.). Obe dievčatá sú jej zverené do náhradnej osobnej starostlivosti (október 2019). Dňa 12.5.2020 J. S. telefonicky potvrdila ÚPSVR Nitra, pracovisku Zlaté Moravce, že v prípade, ak by OS Nitra zrušil mal. T. X. výkon väzby a bol by ďalej stíhaný na slobode, je ochotná mu zabezpečiť dočasnú starostlivosť v jej domácom prostredí.

Z dôvodu, že je akútne potrebné, aby niekto zabezpečoval riadnu starostlivosť o mal. T. X. ihneď po prepustení z výkonu väzby, a tiež obavy mal. T. z návratu k matke, navrhol navrhovateľ dočasne zveriť maloletého do starostlivosti J. S.. (1)

Rozsudkom Okresného súdu Nitra 6T/34/2020 zo dňa 13.5.2020, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 13.5.2020 bol maloletý T. X., nar. X.X.XXXX odsúdený za prečin nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1,2 pís. b) Trestného zákona s poukazom na § 139 ods. 1 Trestného zákona svojej matke P. Q., ktorej sa vyhrážal smrťou, pri vyhrážaní mal v ruke sekeru, čím vzbudil u matky dôvodnú obavu o svoj život. Bol odsúdený na podmienený trest odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov so skúšobnou dobou 12 mesiacov. Dňa 13.5.2020 bol maloletý prepustený z výkonu väzby, vo väzbe bol maloletý od 7.1.2020. (2)

Podľa § 2 ods. 2 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. (3)

Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. (4)

Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená. (5)

Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. (6)

Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. (7)

Nariadenie neodkladného opatrenia je prípustné a opodstatnené vtedy, ak sa tvrdí a osvedčí, že sú tu právne vzťahy medzi účastníkmi, ak tieto právne vzťahy vyžadujú bezodkladnú úpravu, ak táto úprava je potrebná, aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe bezodkladnej úpravy. Neodkladným opatrením súd poskytuje ochranu právam a právom chráneným záujmom účastníkov a zabezpečuje úpravu stavu pomerov tak, aby svojím rozhodnutím sledoval ako prvoradý záujem maloletých detí, ktorých sa toto rozhodnutie súd bezprostredne dotýka. (8)

Súd návrhu navrhovateľa vyhovel a nariadil neodkladné opatrenie v zmysle ustanovenia § 367 ods. 1 CMP, ktorým nariadil matke, ako zákonnej zástupkyňi maloletého dieťaťa, ktorá vzhľadom na skutočnosť, že otec dieťaťa je vo výkone trestu, je jediná oprávnená zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloletého T. X., odovzdať ho dočasnej starostlivosti J. S., tete maloletého dieťaťa. Navrhovateľ preukázal potrebu bezodkladného riešenia situácie v rodine maloletého dieťaťa. V súčasnosti predstavuje návrat maloletého do prirodzeného prostredia pre kolíziu vo vzťahu k matke značné riziko a aktuálne je v záujme maloletého dieťaťa, aby zostalo mimo výchovného prostredia svojej matky, voči ktorej sa dopustil nezákonného konania, spáchal na nej trestný čin, a preto nie je vhodné, aby matka dieťaťa zabezpečovala osobnú starostlivosť o maloletého a maloletý sa vrátil do rodiny matky. Sám maloletý verbalizoval obavu pred návratom do starostlivosti matky. Kým nebude otec schopný zabezpečovať osobnú starostlivosť o dieťa, prípadne, kým súd nerozhodne o tom, aká forma starostlivosti je pre maloleté dieťa najvhodnejšia za aktuálnej situácie, zostane maloletý v starostlivosti svojej tety J. S.. J. S. súhlasí s dočasnou starostlivosťou o maloletého, rodinu pozná, aj v minulosti bola matke nápomocná v zabezpečovaní starostlivosti o maloleté deti. Dieťa má k nej vytvorené pozitívny vzťah, súd predpokladá, že p. S. bude dostatočnou autoritou pre dieťa a dočasnú starostlivosť bude zabezpečovať riadne a v najlepšom záujme maloletého. UPSVaR Nitra, pracovisko Zlaté Moravce bude rodinu aj naďalej monitorovať a s rodinou pracovať. (9)

Vzhľadom k tomu, že navrhovateľ žiadal nariadiť neodkladné opatrenie podľa ustanovenia § 367 ods. 1 CMP a súd zistil, že sú splnené zákonné podmienky pre vyhovieť návrhu, rozhodol o dočasnom zverení maloletého T. X., nar. X.X.XXXX do starostlivosti J. S., nar. XX.X.XXXX. (10)

O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal nárok na náhradu trov konania. (11)

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia v zmysle ustanovenia § 367 ods. 3 CMP. (12)

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Nitre prostredníctvom Okresného súdu Nitra (§ 355 ods. 2 a §357 pís. d) Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.